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Комбиниране на технологии за дигитализация и автоматизация 

в организацията 

 Combining digital business automation technologies 

Иван Белев1 

Абстракт 

Въведение в технологиите за автоматизация и дигитализация в организацията. Представяне на 

различни аспекти за дигитализация и автоматизация. Разглеждане на сценарии за комбиниране на 

технологиите за дигитализация и автоматизация в организацията. 

Abstract 

Summary for digital business automation technologies in the organizations. Overview of different aspects of 

digitalization and automation. Exploring use cases for combining digital business automation technologies 

in the organizations. 
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Технологии за дигитализация и автоматизация в организацията 

Терминът „дигитализация и автоматизация в организацията“ използван в това проучване се основава 

на английския термин “digital business automation”. Дигитализация и автоматизация в организацията 

може да се дефинира като използването на компютърни технологии за дигитализиране и 

автоматизиране на различни аспекти от дейността на организациите с цел постигане на по-висока 

производителност, по-добри бизнес резултати и/или по-висока клиентска удовлетвореност. Това 

може да включва една или повече от следните дейности: 

• дигитализация и автоматизация на процеси; 

• дигитализация и управление на съдържание и документи; 

• дигитализиране и управление на бизнес правила и решения; 

• автоматизиране на повтаряеми стъпки; 

• извличане на информация и знание за процесите в организацията (process mining); 

• други. 

 
1 Главен асистент, доктор. Катедра Информационни технологии и комуникации, Университет за национално и 

световно стопанство, e-mail: i.belev@unwe.bg 
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Авторът на претендира, че извеният списък с дейности е изчерпателен. Това изследване разглежда 

тях като често срещани сценарии при инициативи за дигитализация и автоматизация в организациите 

към момента на настоящото изследване. 

Дигитализация и автоматизация на процеси 

Дигитализацията и автоматизацията на процеси се асоциира най-често с технологии за управление на 

бизнес процеси (Business Process Management). В предишни изследвания авторът дефинира Business 

Process Management като дисциплиниран подход за откриване, проектиране, изпълнение, 

документиране, проследяване, контрол и измерване на автоматизирани и неавтоматизирани бизнес 

процеси с цел постигане на трайни и целенасочени резултати, отговарящи на стратегическите цели на 

организацията. Управлението на бизнес процеси може да включва целенасочено, колаборативно и 

технологично-подпомогнато описание, подобрение и управление на цялостни бизнес процеси, които 

предизвикват бизнес резултати, създават стойност и позволяват на организацията да постига бизнес 

целите си по-лесно. Също така, в предишни разработки авторът разглежда и управлението на случаи 

(Case management) като част от управлението и дигитализацията на неструктурирани и полу-

структурирани процеси в организацията. 

Дигитализация и управление на съдържание и документи 

Дигитализация и управление на съдържание и документи в организациите, особено в по-големи 

организации се свързва обикновено с термина Enterprise content management (ECM) или Управление 

на съдържанието на предприятието. Това може да включва съвкупност от стратегии, методи, 

инструменти, процеси, умения и технологии за управление на пълния жизнен цикъл на съдържанието 

в организацията – създаване/извличане, откриване, съхраняване, управление, опазване, 

търсене/намиране, публикуване и предоставяне. В предишно изследване авторът извежда следните 

типове съдържание, предмет на дигитализацията и управление в организацията: 

• дигитални документи; 

• мултимедийно съдържание; 

• съдържание в социални мрежи; 

• електронни съобщения; 

• съдържание в web страници. 

 

Друг важен аспект на дигитализацията и управлението на съдържание и документи в организацията е 

свързан с използването на технологии за оптично разпознаване на символи – Optical character 

recognition (OCR). Прилагането им спрямо сканирани документи в организацията е ключово за 

постигане на висока степен на дигитализация и цялостно управление на съдържанието. Поради тази 

причина и тази технология е включена в настоящето изследване. 

Дигитализиране и управление на бизнес правила и решения 

Дигитализация и управление на бизнес правила и решения в контекста на информационните 

технологии за дигитализация и автоматизация често се свързва с термина Operational decision 

management (ODM) – дигитализиране, автоматизиране и оптимизация на бизнес логика и оперативни 

решения, които могат да се определят като рутинни или повтаряеми. Такива решения са например: 

• одобренията в рамките на организацията; 
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• определянето на цени и други числови коефициенти; 

• правила за оценка на риска в организацията; 

• правила за класифициране на клиенти; 

• други. 

Автоматизиране на повтаряеми стъпки 

Настоящото изследване разглежда и технологиите за автоматизиране на повтаряеми (рутинни) 

стъпки – т.нар. Robotic Process Automation (RPA) за постигане на по-висока степен на дигитализация 

и автоматизация на процесите в организация. В научните изследвания технологиите, свързани с RPA 

се срещат и като Intelligent process automation – начин за замяна на човешки действия, извършвани в 

компютърна система чрез автоматизиран компютърен алгоритъм. Този подход е бързо решение за 

дигитализация и автоматизация на процеси в организациите, когато са налични технологични 

трудности, които пречат дадени човешки действия в системите да бъдат автоматизирани посредством 

интеграция между тези системи чрез програмни интерфейси и автоматизирани услуги (APIs). 

Извличане на информация и знание за процесите в организацията (process mining) 

Авторът включва в изследването и технологиите за извличане на информация (или знание) за 

процесите в организацията – т.нар. Process mining технологии. Развитието им в последните години 

позволява на организациите да откриват много по-лесно ключова информация по отношение на 

начина на функциониране на процесите в организацията. Process mining технологията позволява 

анализа на хода на процесите въз основа на записани данни (логове) за протичането на процесите, 

както и ключови предложения за тяхното подобрение. В допълнение тази технология предоставя и 

възможността същото нещо да бъде направено и на ниво дейности (tasks) в процесите – за всяка 

дейност, която се изпълнява от потребителски роли. Използването на такива технологии обикновено 

се свързва с: 

• началната фаза на дигитализация и автоматизиране на процесите в организацията, когато се 

налага да бъде установено началното състояние на процесите и възможностите за 

подобрения; 

• последваща фаза след внедрени технологии за управление на бизнес процеси, когато е 

необходимо да се извършва последващ анализ на дигитализираните процеси с цел 

наблюдение и допълнителна оптимизация. 

Комбиниране на технологии за дигитализация и автоматизация в организацията – 

примерни сценарии 

Тази част от изследването разглежда примерни сценарии за комбиниране на маркираните по-горе 

технологии за дигитализация и автоматизация на в организациите, които са изведени от опита на 

автора в подобни инициативи, както на база на технологичните характеристики на отделните 

технологии. 

Важна предпоставка при комбинирането на описаните технологии е извеждането на една водеща 

технология  за дигитализация и автоматизация, която решава основен за организацията проблем в 

областта. След това към основната технология е възможно да се добавят допълнителни такива, които 

заедно да изпълнят изискванията по дигитализация и автоматизация. В настоящото изследване и 

избраните примерни сценарии, за водеща технология е избрана технологията за дигитализация и 
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управление на процеси. С цел пълнота на избрания сценарий, водещата технология е комбинирана с 

всички останали описани технологии  

На следващата фигура (Фигура 1) е представен примерен процес, без да е описан конкретен 

сценарий. Целта е да се демонстрира, че комбинирането на технологии за дигитализация и 

автоматизация в организациите може да се приложи в различни организации и по отношение на 

различни процеси в тези организации. 

 

 

Фигура 1: Примерен процес в организация без конкретен бизнес контекст 

 

На следващата фигура (Фигура 2) са представени точките на интеграция и комбиниране на други 

технологии от описаните по-горе, под формата на анотации към описаните дейности. Чрез тях се 

представя как могат да бъдат комбинирани различните технологии. След това следва описание на 

сценариите за комбиниране, представени на фигурата. 
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Фигура 2: Комбиниране на технологии за дигитализация и автоматизация 

Дигитализация и автоматизация на процеси 

Фигура 1 и Фигура 2 представят приложение на технологиите за дигитализация и управление на 

бизнес процеси в организацията. В представения сценарий е използвана такава технология, за да се 

дигитализира примерен процес. Като краен резултат потребителските роли в организацията 

извършват дейностите (стъпките) на процеса в система за управление на бизнес процеси, която от 

своя страна се интегрира и комуникира с други системи и данни в организацията, за да предостави 

възможност за изпълнение на процеса и неговите стъпки. В примерния процес са представени и 

автоматизирани стъпки, които се изпълняват от системата. 

Дигитализация и управление на съдържание и документи 

На различни стъпки в представения примерен процес е илюстрирано комбиниране с технологии за 

дигитализация и управление на съдържание и документи в организацията. Такива сценарии могат да 

бъдат: 

• В някои стъпки от процеса е възможно да се прикачват документи, които са генерирани в 

рамките на процеса или предоставени от участниците в процеса. Тези документи се 

индексират и класифицират, след което се съхраняват в системата за управление на 

съдържание (ECM). 

• В случай на сканирани документи към тях се прилагат технологиите за оптично разпознаване 

(OCR), чрез които може да се идентифицира какъв е документа, както и други данни в него 

(клиентски данни, дати, суми и други метаданни), които служат за правилното класифициране 

и по-лесно откриване на документа в последствие. 

• В определени стъпки от процесите вече индексирани и съхранени документи се извличат и 

използват от участниците в процеса. 
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• В други сценарии събраните данни в процеса мигат да се използват за автоматично 

генериране на документи по предварително зададен шаблон, в който автоматично се попълват 

данните. 

Дигитализиране и управление на бизнес правила и решения 

В приложения пример на Фигура 2 е демонстриран сценарий за комбиниране на технологиите за 

дигитализация и управление на бизнес процеси с технологиите за управление и дигитализация на 

бизнес правила. В системни, а и в потребителски стъпки на процесите може да се извикват 

предварително дигитализирани бизнес правила, които да калкулират различни параметри или 

решения въз основа на различни входни параметри. Това позволява голяма част от логиката, 

необходима за функционирането на различните стъпки в процесите да бъде автоматично 

калкулирана.  

Такава бизнес логика може да бъде например: 

• одобренията в рамките на организацията; 

• определянето на цени и други числови коефициенти; 

• правила за оценка на риска в организацията; 

• правила за класифициране на клиенти. 

Интеграцията между технологиите позволява това да се случва без крайните потребители да усещат 

„преливането“ между различните технологии за дигитализация и автоматизация в организацията. 

Автоматизиране на повтаряеми стъпки 

По време на изпълнението на стъпките на процеса във Фигура 2 е демонстриран сценарий на 

комбиниране с технология за Robotic Process management (RPA) – за автоматизиране на 

потребителски действия, които са класифицирани като рутинни и могат да бъдат изпълнявани от 

автоматизиран механизъм. Изпълнението също може да се параметризира на база на входни данни, 

събрани по време на процеса.  

Извличане на информация и знание за процесите в организацията (process mining) 

На последно място към описаните сценарии за комбиниране на технологии за дигитализация и 

автоматизация в организацията може да включим използването на технологии за Process Mining. 

Въпреки, че на Фигура 2 не е показана директна интеграция между процеса и технологиите за Process 

Mining, спецификата на технологиите за управление на бизнес процеси позволява всички действия по 

изпълнението на даден процеса да бъдат детайлно регистрирани и съхранени. Това включва: 

• времена на стартиране на процеси и задачи; 

• изпълнителите на конкретните стъпки; 

• времена за изпълнение на конкретните стъпки; 

• времената на изчакване по време на изпълнение; 

• броят пъти на отлагане на стъпките; 

• статуси на процеси и стъпки; 

• други данни, свързани с изпълнението на процесите, като например бизнес данни. 
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Също така е възможно съхранение и на данни, свързани с помощните технологии: 

• брой прикачени или сканирани документи към процес; 

• брой извикани бизнес правила; 

• конкретни стойности за всяко изпълнено бизнес правило; 

• брой извиквания на механизми (роботи) за автоматизиране на стъпки (RPA), както и резултат 

от изпълнените стъпки и време за изпълнението им; 

• други данни, свързани с изпълнението на съпътстващите интегрирани действия. 

Всичко това позволява използването на технологиите за Process Mining, чрез които да се анализира 

(дори в реално време) целият жизнен цикъл на процесите. На база на анализите Process Mining 

технологиите могат да генерират предложения за оптимизации на процесите. Съвременните решения 

за Process Mining могат дори да инициират коригиращи действия, в случай, че се използват за анализ 

на процесите в реално време. 

Като заключение на изложеното може да се каже, че нарастващият брой на различни решения за 

дигитализация и автоматизация в организациите и възможностите за комбинирането им може да 

доведе до синергичен ефект от употребата им. В следващи разработки авторът има интерес да 

анализира възможността за включването и на технологии за изкуствен интелект в интегрираните 

решения за дигитализация и автоматизация в организацията. 
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